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专题1  化学反应与能量[image: image1.png]Lol 7k, con
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第一单元  化学反应的热效应[image: image3.png]Lol 7k, con
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课时3  能源的充分利用[image: image5.png]Lol 7k, con
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一、选择题[image: image7.png]Lol 7k, con
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1．“液态阳光”是二氧化碳和水通过人工光合得到的“绿色”甲醇，有关“液态阳光”说法错误的是[image: image9.png]Lol 7k, con



[image: image10.png]



A．“液态阳光”行动有利于可持续发展[image: image11.png]Lol 7k, con



[image: image12.png]


    B．水煤气合成的甲醇也是“液态阳光”[image: image13.png]Lol 7k, con



[image: image14.png]



C．“液态阳光”行动有利于减少CO2排放  [image: image15.png]Lol 7k, con



[image: image16.png]


D．“液态阳光”有利于缓解化石燃料消耗[image: image17.png]Lol 7k, con



[image: image18.png]



2．中央经济工作会议将碳达峰和碳中和列为主要任务之一，在此背景下，“新能源”、“低碳”、“节能减排”、“绿色化学”等概念愈来愈受到人们的重视。下列说法不正确的是[image: image19.png]Lol 7k, con
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[image: image23.png]Lol 7k, con




A．太阳能、 地热能、氢能均属于“新能源”[image: image24.png]Lol 7k, con



[image: image25.png]



B．“低碳”是指采用含碳量低的烃类作为燃料[image: image26.png]Lol 7k, con



[image: image27.png]



C．图中HCl的循环使用体现了“节能减排”思想[image: image28.png]Lol 7k, con



[image: image29.png]



D．用乙烷和氯气光照制取氣乙烷不是最理想的“原子经济性反应”[image: image30.png]Lol 7k, con
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3．下列说法正确的是[image: image32.png]Lol 7k, con
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A．硫酸和氢氧化钠发生中和反应生成1 mol水所放出的热量叫作中和热[image: image34.png]Lol 7k, con



[image: image35.png]



B．101 kPa时，1 mol氢气在氯气中完全燃烧时所放出的热量叫作氢气的燃烧热[image: image36.png]Lol 7k, con



[image: image37.png]



C．对于吸热反应，反应物的键能总和大于生成物的键能总和[image: image38.png]Lol 7k, con
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D．焓变是指1mol物质参加反应时的能量变化[image: image40.png]Lol 7k, con
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4．以
[image: image42.wmf]2

TiO
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[image: image44.png]Lol 7k, con



为催化剂的光热化学循环分解
[image: image45.wmf]2

CO

反应为温室气体减排提供了一个新途径，该反应的机理及各分子化学键完全断裂时的能量变化如下图所示。
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[image: image48.png]Lol 7k, con




下列说法正确的是[image: image49.png]Lol 7k, con
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A．该反应①中钛氧键断裂会释放能量[image: image51.png]Lol 7k, con



[image: image52.png]



B．该反应中，光能和热能转化为化学能[image: image53.png]Lol 7k, con
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C．使用
[image: image55.wmf]2

TiO
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作催化剂可降低反应热，从而提高化学反应速率[image: image57.png]Lol 7k, con




D．
[image: image58.wmf]2

CO

[image: image59.png]Lol 7k, con
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分解反应的热化学方程式为
[image: image61.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image62.wmf]30kJ/mol
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5．标准状态下电极反应焓变可以分解为图所示的循环，下列关系正确的是 [image: image63.png]Lol 7k, con
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A．
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B．
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C．
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D．
[image: image75.wmf]123456

HHHHHHH

D=D+D+D+D+D+D


6．下列有关热化学方程式的评价不合理的是[image: image76.png]Lol 7k, con



[image: image77.png]



	选项
	实验事实
	热化学方程式
	评价

	A
	
[image: image78.wmf]3

160gSO(g)

与足量水完全反应生成
[image: image79.wmf]24

HSO

，放出热量260.6kJ
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image81.wmf]-1
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	正确

	B
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image85.wmf]-1
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	正确

	C
	已知
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image87.wmf]2

H(aq)OH(aq)HO(1)

+-

+=

，将稀硫酸与稀氢氧化钡溶液混合
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image89.wmf]42
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image90.wmf]-1
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	不正确；因为同时还生成了硫酸钡沉淀

	D
	已知25℃、101kPa下，120g石墨完全燃烧放出热量3935.1kJ
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image92.wmf]-1
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	不正确；明确的同素异形体要注名称：C(s，石墨)


7．SO2是一种重要的化工原料，主要用于生产三氧化硫、亚硫酸盐等，生产SO3的反应为2SO2(g)+O2(g)⇌2SO3(g)∆H=-198KJ·mol-1。实验室用浓硫酸和Na2SO3固体反应制取少量SO2，SO2排放到大气中会形成酸雨。工业合成三氧化硫的的反应过程可用下图模拟([image: image93.png]


[image: image94.png]Lol 7k, con



[image: image95.png]


代表O2分子，[image: image96.png]


代表SO2分子，[image: image97.png]


代表催化剂)。下列说法正确的是

[image: image98.png]
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[image: image100.png]Lol 7k, con




A．过程Ⅰ和过程Ⅳ决定了整个反应进行的程度[image: image101.png]Lol 7k, con



[image: image102.png]



B．过程Ⅱ为放热反应，过程Ⅲ为吸热反应[image: image103.png]Lol 7k, con



[image: image104.png]



C．1 mol SO2和1 molO2反应，放出的热量小于99 kJ[image: image105.png]Lol 7k, con



[image: image106.png]



D．催化剂可降低整个反应的活化能，因此使
[image: image107.wmf]Δ

H
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减小[image: image109.png]Lol 7k, con




8．在一定条件下，S8(s)和O2(g)发生反应依次转化为SO2(g)和SO3(g)，反应过程和能量关系可用如图简单表示(图中的ΔH表示生成1mol含硫产物的数据)。由图得出的结论正确的是[image: image110.png]Lol 7k, con
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[image: image113.png]


[image: image114.png]Lol 7k, con




A．S8(s)的燃烧热ΔH=-8akJ·mol-1[image: image115.png]Lol 7k, con



[image: image116.png]



B．2SO3(g)⇌2SO2(g)+O2(g) ΔH=-2bkJ·mol-1[image: image117.png]Lol 7k, con



[image: image118.png]



C．S8(s)+8O2(g)=8SO2(g) ΔH=-akJ·mol-1[image: image119.png]Lol 7k, con



[image: image120.png]



D．由1molS8(s)生成SO3(g)的反应热ΔH=-(a+b)kJ·mol-1[image: image121.png]Lol 7k, con



[image: image122.png]



9．已知：①
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[image: image133.png]Lol 7k, con
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则下列说法正确的是[image: image135.png]Lol 7k, con
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A．
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[image: image139.png]Lol 7k, con



的燃烧热
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C．等质量的
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完全燃烧生成
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在足量氧气中完全燃烧生成气态水放出的热量大于571.6kJ[image: image153.png]Lol 7k, con




10．以太阳能为热源，热化学硫碘循环分解水是一种高效、环保的制氢方法，其流程如图所示。[image: image154.png]Lol 7k, con
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[image: image158.png]Lol 7k, con




相关反应的热化学方程式为：[image: image159.png]Lol 7k, con
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反应Ⅰ：
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[image: image163.png]Lol 7k, con
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反应Ⅱ：
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[image: image167.png]Lol 7k, con
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反应Ⅲ：
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下列说法错误的是[image: image173.png]Lol 7k, con
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A．该过程实现了太阳能到化学能的转化[image: image175.png]Lol 7k, con
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B．
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[image: image179.png]Lol 7k, con



和
[image: image180.wmf]2

I

对总反应起到了催化作用

C．总反应的热化学方程式为
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D．该制氢方法生成
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[image: image187.png]Lol 7k, con



的反应热与直接电解水生成
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11．下列图像分别表示有关反应的反应过程与能量变化的关系[image: image189.png]Lol 7k, con



[image: image190.png]



[image: image191.png]LHEIO




[image: image192.png]


[image: image193.png]Lol 7k, con




据此判断下列说法中正确的是[image: image194.png]Lol 7k, con



[image: image195.png]



A．由图甲可知石墨转变为金刚石是放热反应[image: image196.png]Lol 7k, con



[image: image197.png]



B．由图乙可知红磷比白磷稳定[image: image198.png]Lol 7k, con



[image: image199.png]



C．由图丙可知S(g)+O2(g)=SO2(g)△H1；S(s)+O2(g)=SO2(g)△H2；则△H1>△H2[image: image200.png]Lol 7k, con



[image: image201.png]



D．由图丁可知CO(g)+H2O(g)=CO2(g)+H2(g)△H>0[image: image202.png]Lol 7k, con



[image: image203.png]



12．CH4、CO2在催化剂作用下可以反应生成CH3COOH，该反应历程(化学吸附至脱附)可以用下图表示。下列说法不正确的是[image: image204.png]Lol 7k, con



[image: image205.png]



[image: image206.png]


[image: image207.png]


[image: image208.png]Lol 7k, con




A．CH4在催化剂表面发生化学吸附可表示为：CH4(g)
[image: image209.wmf]¾¾®

[image: image210.png]


H*+CH3*(*表示吸附态)[image: image211.png]Lol 7k, con




B．②过程表示CH3COOH分子的脱附过程[image: image212.png]Lol 7k, con



[image: image213.png]



C．反应过程中有C－H键、C－C键、O－H键生成[image: image214.png]Lol 7k, con



[image: image215.png]



D．该合成反应是放热反应[image: image216.png]Lol 7k, con



[image: image217.png]



13．二氟卡宾(：CF2)作为一种活性中间体，一直受到有机氟化学研究工作者的高度关注。硫单质与二氟卡宾可以形成S=CF2，反应历程如图所示：[image: image218.png]Lol 7k, con
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[image: image221.png]


[image: image222.png]Lol 7k, con




下列叙述错误的是[image: image223.png]Lol 7k, con



[image: image224.png]



A．S8和：CF2生S=CF2成反应的ΔH=-207.13kJ/mol[image: image225.png]Lol 7k, con



[image: image226.png]



B．由[image: image227.png]& 8"
S---S—CF,

Ss—S



[image: image228.png]


[image: image229.png]Lol 7k, con



生成[image: image230.png]S~
| _>S---CF,



的活化能为34.21kJ/mol

C．上述反应历程中存在S-S键的断裂和生成[image: image231.png]Lol 7k, con



[image: image232.png]



D．决定反应速率的基元反应的活化能为41.65kJ/mol[image: image233.png]Lol 7k, con



[image: image234.png]



14．碳中和作为一种新型环保形式，可推动全社会绿色发展。我国争取2060年前实现碳中和，科学家正在研究建立如下图所示的二氧化碳新循环体系：[image: image235.png]Lol 7k, con
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 [image: image237.png]Lol 7k, con



[image: image238.png]
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[image: image240.png]


下列说法正确的是[image: image241.png]Lol 7k, con




燃烧时化学能可以转化为热能        ② 光能(或电能)可以转化为化学能  

③ 无机物和有机化合物可以相互转化    ④ 减少碳排放有利于缓解全球变暖  

⑤ 风电、光伏发电等新能源的开发和使用可减少碳排放[image: image242.png]Lol 7k, con



[image: image243.png]



A．①④
B．①②④⑤
C．①②③
D．①②③④⑤[image: image244.png]Lol 7k, con



[image: image245.png]



15．N2和H2在催化剂表面合成氨的微观历程及能量变化的示意图如下，用[image: image246.png]


[image: image247.png]Lol 7k, con



[image: image248.png]


、[image: image249.png]


、[image: image250.png]


分别表示N2、H2、NH3，已知：N2(g)+3H2(g)⇌2NH3(g)，该反应属于放热反应。下列说法不正确的是

[image: image251.png]


[image: image252.png]


[image: image253.png]Lol 7k, con




A．②→③过程，是吸热过程[image: image254.png]Lol 7k, con



[image: image255.png]



B．③→④过程，N原子和H原子形成了含有极性键的NH3[image: image256.png]Lol 7k, con



[image: image257.png]



C．合成氨反应中，反应物断键吸收的能量大于生成物形成新键释放的能量[image: image258.png]Lol 7k, con



[image: image259.png]



D．合成氨反应中，反应物总能量大于生成物总能量[image: image260.png]Lol 7k, con



[image: image261.png]



二、填空题[image: image262.png]Lol 7k, con



[image: image263.png]



16．正误判断[image: image264.png]Lol 7k, con



[image: image265.png]



(1) 1 mol硫酸与1 mol Ba(OH)2完全中和所放出的热量为中和热_____  [image: image266.png]Lol 7k, con



[image: image267.png]



(2) 101 kPa时，1 mol碳燃烧所放出的热量为碳的燃烧热_____  [image: image268.png]Lol 7k, con



[image: image269.png]



(3) 在测定中和热时，稀酸溶液中H＋与稀碱溶液中OH－的物质的量相等，则所测中和热数值更准确_____  [image: image270.png]Lol 7k, con



[image: image271.png]



(4) 中和热的测定实验中，分多次将NaOH溶液倒入装盐酸的小烧杯中，测出来的中和热的数值偏小_____  [image: image272.png]Lol 7k, con



[image: image273.png]



(5) 测定中和热时，使用稀醋酸代替稀盐酸，所测中和热数值偏小_____  [image: image274.png]Lol 7k, con



[image: image275.png]



(6) 煤、石油、天然气等燃料的最初来源都可追溯到太阳能_____  [image: image276.png]Lol 7k, con



[image: image277.png]



(7) 化石燃料和植物燃料燃烧时放出的能量均来源于太阳能_____ [image: image278.png]Lol 7k, con



[image: image279.png]



(8) 农村用沼气池产生的沼气作燃料属于生物质能的利用 _____[image: image280.png]Lol 7k, con



[image: image281.png]



(9) 随着科技的发展，氢气将成为主要能源之一_____ [image: image282.png]Lol 7k, con



[image: image283.png]



(10) 食用植物体内的淀粉、蛋白质等属于直接利用能源 _____[image: image284.png]Lol 7k, con



[image: image285.png]



(11) NaOH(aq)+HCl(aq)=NaCl(aq)+H2O(1)  △H =+57.3 kJ·mol-1 (中和热)_____  [image: image286.png]Lol 7k, con



[image: image287.png]



(12) C2H5OH(l)+3O2(g)=2CO2(g)+3H2O(g)  △H =-1367.0 kJ·mol-1 (燃烧热)_____ [image: image288.png]Lol 7k, con



[image: image289.png]



(13) 燃料电池中将甲醇蒸气转化为氢气的热化学方程式是CH3OH(g)＋O2(g)=CO2(g)＋2H2(g)　ΔH＝－192.9 kJ·mol－1，则CH3OH(g)的燃烧热为192.9 kJ·mol－1 _____[image: image290.png]Lol 7k, con



[image: image291.png]



(14) 已知稀溶液中，H＋(aq)＋OH－(aq)=H2O(l)　ΔH＝－57.3 kJ·mol－1，则稀醋酸与稀氢氧化钠溶液反应生成1 mol水时放出57.3 kJ的热量 _____[image: image292.png]Lol 7k, con



[image: image293.png]



17．(1) H2＋Cl2=2HCl的反应过程如下图所示：[image: image294.png]Lol 7k, con



[image: image295.png]
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[image: image297.png]


[image: image298.png]Lol 7k, con




① 根据上图填写下表：[image: image299.png]Lol 7k, con



[image: image300.png]



	化学键
	断裂或形成1 mol

化学键时能量变化
	反应中能量变化

	Cl—Cl
	吸收243 kJ
	共吸收___________ kJ

	H—H
	吸收436 kJ
	

	H—Cl
	放出431 kJ
	共放出___________ kJ


② 该反应___________(填“放出”或“吸收”)___________ kJ热量。[image: image301.png]Lol 7k, con



[image: image302.png]



硅是太阳能电池的重要材料。工业冶炼纯硅的原理是：[image: image303.png]Lol 7k, con



[image: image304.png]



粗硅冶炼：(a) SiO2＋2C
[image: image305.wmf]高

温

[image: image306.png]


Si＋2CO↑。[image: image307.png]Lol 7k, con




精炼硅：(b) Si＋3HCl
[image: image308.wmf]高

温

[image: image309.png]


SiHCl3＋H2；[image: image310.png]Lol 7k, con



(c) SiHCl3＋H2
[image: image311.wmf]高

温

[image: image312.png]


Si＋3HCl。[image: image313.png]Lol 7k, con




化学反应与能量变化如图所示，回答下列问题：[image: image314.png]Lol 7k, con



[image: image315.png]



[image: image316.png]A= 'RE =
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[image: image317.png]


[image: image318.png]Lol 7k, con




① (a)是___________反应，(b)是___________反应，(c)是___________反应(填“吸热”或“放热”)。[image: image319.png]Lol 7k, con



[image: image320.png]



② 反应(b)破坏反应物中的化学键所吸收的能量___________(填“大于”或“小于”)形成生成物中化学键所放出的能量。[image: image321.png]Lol 7k, con



[image: image322.png]



18．完成下列反应的热化学方程式。[image: image323.png]Lol 7k, con



[image: image324.png]



(1) 沼气是一种能源，它的主要成分是CH4，常温下，0.5 mol CH4完全燃烧生成CO2(g)和液态水时，放出445 kJ热量，则热化学方程式为_____________。[image: image325.png]Lol 7k, con



[image: image326.png]



(2) 已知H2S完全燃烧生成SO2(g)和H2O(l)，H2S的燃烧热为a kJ·mol－1，写出H2S的燃烧热的热化学方程式_________________________ 。[image: image327.png]Lol 7k, con



[image: image328.png]



(3) 已知：
[image: image329.wmf]1

2

[image: image330.png]


[image: image331.png]Lol 7k, con



N2(g)＋
[image: image332.wmf]3

2

H2(g)=N(g)＋3H(g)　ΔH1＝＋a kJ·mol－1
N(g)＋3H(g)=NH3(g)　ΔH2＝－b kJ·mol－1[image: image333.png]Lol 7k, con



[image: image334.png]



NH3(g)=NH3(l)　ΔH3＝－c kJ·mol－1[image: image335.png]Lol 7k, con



[image: image336.png]



写出N2(g)和H2(g)反应生成液氨的热化学方程式__________________________________。[image: image337.png]Lol 7k, con



[image: image338.png]



已知：① HF(aq)＋OH－(aq)=F－(aq)＋H2O(l)　ΔH＝－67.7 kJ·mol－1[image: image339.png]Lol 7k, con



[image: image340.png]



② H＋(aq)＋OH－(aq)=H2O(l)　ΔH＝－57.3 kJ·mol－1[image: image341.png]Lol 7k, con



[image: image342.png]



试写出HF电离的热化学方程式_____________________________________________。[image: image343.png]Lol 7k, con



[image: image344.png]



SF6是一种优良的绝缘气体，分子结构中，只存在S—F键，已知1 mol S(s)转化为气态硫原子吸收能量280 kJ，F—F键能为160 kJ·mol－1，S—F键能为330 kJ·mol－1，试写出S(s)和F2(g)反应生成SF6(g)的热化学方程式___________________________________________。[image: image345.png]Lol 7k, con



[image: image346.png]



1．B[image: image347.png]Lol 7k, con



[image: image348.png]


  2．B[image: image349.png]Lol 7k, con



  [image: image350.png]


3．C[image: image351.png]Lol 7k, con



  [image: image352.png]


4．B[image: image353.png]Lol 7k, con



[image: image354.png]


  5．D  [image: image355.png]Lol 7k, con



[image: image356.png]


6．B  [image: image357.png]Lol 7k, con



[image: image358.png]


7．C  [image: image359.png]Lol 7k, con



[image: image360.png]


8．A[image: image361.png]Lol 7k, con



  [image: image362.png]


9．C[image: image363.png]Lol 7k, con



  [image: image364.png]


10．C[image: image365.png]Lol 7k, con



[image: image366.png]



11．B[image: image367.png]Lol 7k, con



[image: image368.png]


  12．C[image: image369.png]Lol 7k, con



[image: image370.png]


  13．B  [image: image371.png]Lol 7k, con



[image: image372.png]


14．D[image: image373.png]Lol 7k, con



[image: image374.png]


  15．C[image: image375.png]Lol 7k, con



[image: image376.png]



16．(1) 错  (2)  错  (3)  错 (4)   对   (5) 对  (6)  对  (7)  对   (8) 对  (9)  对  (10)  错  (11)  错  (12)  错  (13)  错  (14)  错    [image: image377.png]Lol 7k, con



[image: image378.png]



17．(1) ① 679    862   ② 放出    183  

(2) ① 吸热    放热    吸热  ②  小于    [image: image379.png]Lol 7k, con



[image: image380.png]



18．(1)  CH4(g)+2O2(g)=CO2(g)+2H2O(l) △H=-890kJ/mol  

(2)  H2S(g)+
[image: image381.wmf]3

2

[image: image382.png]


[image: image383.png]Lol 7k, con



O2(g)===SO2(g)+H2O(l)　ΔH＝－a kJ/mol

 (3)  N2(g)+3H2(g)===2NH3(l) ΔH＝-2(b+c-a) kJ/mol.    

(4)  HF(aq)
[image: image384.wmf]ƒ

H＋(aq)＋F－(aq)　ΔH＝－10.4 kJ/mol 

 (5)  S(s)+3F2(g)═SF6(g) ΔH＝-1 220 kJ/mol.    

[image: image387.png]
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